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L. 23U startar en sonderfallskedja som efter ett antal o och B sdnderfall slutligen nar
den stabila isotopen “*°Pb. I ett prov av uranmalm finner man att férhéllandet
mellan antalet bly och urankérnor ar
N(*"°Pb)/N(*°U)= 0.0058.
Anvind detta virde for att bestimma malmens dlder. Antag att allt “%pPb kommer
fran sonderfallet av 250
(T (3U)= 4.468 10 ar) (10 p)
2. Den radioaktiva 1sotopen T (T»= 1.7 min) sonderfaller via Y, (Tip=3.75
min) till stabilt >*Cr. Antag att man har ett preparat bestdende av 1 g rent >*Ti.
Beriikna antalet °*Cr isotoper efter 6 minuter.
(15 p)
3. Visa att troskelenergin for den inkommande partikeln vid en kdrnreaktion X(a,b)Y
med Q<0 ir
my + iy,
Ty = (-Q)—
my + my —m,
dir m,,, my och my massorna for inkommande partikel a, reaktionsprodukterna b
och Y.
(15 p)
43 ot mesonen kan bildas i en pion-kirn kollision. Den sonderfaller sedan till 7t*

och ¥ enligt
T +p— 0 +p

l
at+

Reaktionen kan ocksa ga direkt till pm™ 70 utan att bilda p*. Beskriv hur man kan

skilja en reaktion med produktion av pt fran den direkta reaktionen. 10
10p



. Beskriv huvuddragen 1 kvarkmodellen fér mesoner och baryoner.
Baryoner med spinn 3/2 kan placera in i ett diagram dér ena axeln utgors av
isospinnets projektion (T3) och den andra av sirtalet (S). De experimentella
viardena for massorna hos dessa baryoner &r

A= 1232 MeV/c*
> = 1385 MeV/c?
=~ 1530 MeV/c*

Forutom dessa 9 partiklar finns det ytterligare en. Vilken? Ange samtliga
partiklars kvarkinnehall. Ridcker de ovan namnda kvanttalen for att férklara denna
grupp av partiklar ? (Eftersom svaret givetvis dr nej skall det motiveras!) Anvind
ovanstiende massdata for att ge en grov uppskattning av massan hos den tionde
partikeln. Motivera svaret. (15 p)

0. Beskriv kidrnsyntesen for element med masstal storre dn 60.
(10 p)

Skriv ldngst ner pa tentamensomslaget om Du har gjort inlimningsuppgiften
och i sa fall vilket ar. Om Du inte har gjort inlamningsuppgitten eller tycker
att Du skulle vilja forbittra dina poidng kan du l0sa uppgifterna pa ndsta sida.



Uppgifter for 100 p.
YHF ur deformerad och de tre forsta exciterade nivierna utgors av
rotationstillstind baserade p& grundtillstindet. Det forsta exciterade tillstndet har
energin 91 keV. Berikna energierna for de 6vriga tva exciterade tillstinden och
ange spinn och paritet for samtliga fyra (grundtillstind och tre exciterade})
tillstand.
(10p)

"""Hf #r deformerad med € = 0.25. Energierna hos de fem forsta exciterade
tillstanden dr 113, 250, 321, 409 och 426 keV. Inordna dessa tillstand samt

erundtillstandet i tvéa rotationsband med hjilp av Nilsson diagrammet nedan. Ange
spinn och paritet for samtliga sex tillstand.

(15 p)
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